

зачной» чувствуется влияние го Э. По, то французскихъ сатанистовъ.

Само собой разумѣется, что эти-ми громкими именами не исчерпывается ни современная чешская литература, ни даже чешская проза. Видимъ мѣста занимаютъ въ ней, напримѣръ, Ф. Лавеरъ, Ф. Примекъ, Б. Бенешона и др., во-

они или принадлежатъ къ группировкамъ, возглавляемымъ вышепомянутыми писателями, или продолжаютъ направлениія, зародившіяся еще до новой яры чешской литературы. Разсмотрѣніе ихъ творчества не входитъ въ задачу этого очерка.

И. Мельникова-Папоушкова.

## Народникъ-марксистъ о русской народности

П. Н. Савицкій, кажется, единственный изъ евразийцевъ, который соединяетъ националистическую фантастику своей политической группы (являясь, въ значительной степени, и создателемъ этой фантастики) съ задатками настоящаго ученаго. Въ его «спафосѣ», наряду съ политической страстью, пробивается здоровая наслѣдовательская жилка. Конечно, успѣхъ его наслѣдовательской работы зависитъ отъ того, въ какой степени влементъ инаучности побѣдадаетъ надъ влементомъ фантастики. По счастью, ссылая свои воздушные замки «на облакахъ», П. Н. Савицкій возвыщаетъ счастливую мысль построить для нихъ крѣпкій фундаментъ на твердой землѣ. Связующей нитью между столъ разностѣльными этажами постройки и столъ противорѣчими заданиями явилась вполнѣ законная и инаучно-допустимая, если только не доводитъ ее до крайности, идея русского национального своеобразія, возникшаго на почвѣ особенного, географического «историко-развитія». Въ предыдущихъ своихъ работахъ, одноко же, П. Савицкій именно доводилъ эту идею до крайности, но-

нимая своеобразіе, въ славяно-фильскомъ духѣ, итъ смыслъ неразложимости, единственности и неповторяемости русскаго исторического процесса — и, конечно, въ смыслѣ его преисходства надъ всѣми остальными, что было необходимо для обоснованія русской «всемирноисторической миссии». Въ этомъ духѣ П. Н. Савицкій приходилъ въ восторгъ и умиліе передъ единственнымъ въ мірѣ «четырехполоснымъ флагомъ русской территории», — флагомъ, въ которомъ зоны умеренно-сигната климатъ, свойственныи и другимъ, благоприятно расположеннымъ странамъ, счастливымъ для России образомъ сочетались съ такими исключительными прелестями, какъ тундра и голодная пустыня. Птицій эти строки имѣлъ по этому поводу научный диспутъ съ П. Н. Савицкимъ въ Прагѣ, указавъ ему на шаткость исходныхъ точекъ его теоріи, на его чрезмѣрное пристрастіе къ схематизаціи, новаторской терминологіи и на иенаучное приложение понятий «периодизация» и «симметрия» къ изученію конкретныхъ фактовъ. Конечно, этоѣ споры не поколебали эмоциональныхъ пред-

посылокъ доктрины П. Н. Савицкаго. Но автору этихъ строкъ казалось, что все-же между нимъ и лидеромъ возрожденного национализма протянулась какая-то общая исследовательская ниточка и найдены были основы какого-то общаго языка.

Вышедшая теперь въ свѣтъ новая работа П. Н. Савицкаго \*), — точнѣе говоря, первая половина этой работы — какъ-будто нѣсколько укрѣпляетъ это впечатлѣніе. Можеть быть, iprochomъ, впечатлѣніе большей доли научности и меньшей доли фантастичности создается здѣсь тѣмъ обстоятельствомъ, что напечатанный отдѣльно посвященъ пока изложению фактическаго положенія дѣла, а «историческая» часть составляется предметомъ слѣдующаго, второго выпуска книги. Играетъ гуть роль и то, что единственнѣйший элементъ разсужденія въ напечатанномъ выпускѣ согласно извѣстію перепечатки, во второй части его, двухъ статей П. Н. Савицкаго, напечатанныхъ въ 1916 г. въ «Русской Мысли» и посвященныхъ полемикѣ съ М. И. Туганъ - Барановскимъ.

Читатель, желающій получить выгодное представленіе о П. Н. Савицкому, какъ исследователѣ, лучше всего слѣдуетъ, если начнетъ читать книгу съ этого конца. «Евразийское» зерно, по уѣрѣнію автора, уже заложено въ этихъ статьяхъ, но безъ его позднѣйшихъ пытныхъ веходонъ.

\* ) П. Н. Савицкій. Вопросы индустриализации. Выпускъ первый. Мѣсторазвитіе русской промышленности. Издание евразийское 1932.

Чтобы связать зерно съ цвѣтѣніемъ, П. Н. Савицкому пришлось перемѣнить заглавія статей и сдѣлать въ нихъ кое-какіе пропуски. Но и въ этомъ видѣ статьиозвращаютсячасть къ тому времени, когда политическая страсть еще не одержала верха въ г. Савицкому надъ его исследовательскимъ темпераментомъ. И самая теоретическая позиція критика и критикуемаго автора здѣсь характернымъ образомъ искривляется. Туганъ - Барановскій, — одинъ изъ провозвѣстниковъ русского марксизма, выступаетъ здѣсь съ близкимъ къ народничеству утвержденіемъ, что Россія никогда не сможетъ сражаться съ Западной Европой въ области индустриализации и что «сплошной благополучіи Россіи всегда останется сельское хозяйство». А П. Н. Савицкій, — нѣ извѣстномъ смыслѣ продолжатель народническихъ взглядовъ на русское «своебразіе», исправляясь Туганъ - Барановскаго, доказываетъ ему, вполнѣ основательно, что возможность прошлѣнаго развитія Россіи новое не исключена недостаткомъ естественныхъ богатствъ.

Первая половина разбираемой книги и посвящена переучету «естественно-промышленныхъ ресурсовъ» Россіи, на основаніи новѣйшихъ работъ специалистовъ въ СССР. П. Н. Савицкій, правда, неоднократно — и искривляется, что эти новѣйшие расчеты могутъ оказаться преувеличенными. Но, все же, общее впечатлѣніе подобраныхъ имъ тщательно новыхъ данныхъ таково, что, какъ и съдѣвало ожидать, чѣмъ дальше идетъ научное изученіе производитель-

иныхъ силъ России, тѣмъ болѣе открываются возможностей, которыя предыдущія поколія русскихъ ученыхъ не могли предвидѣть. Выгодная особенность статей 1916 г. заключается въ томъ, что уже и тогда эта возможность представлена П. Н. Савинковымъ ясно, чѣмъ М. И. Туганъ-Барановскому. Однако же, опь соглашается тогда съ Туганъ-Барановскимъ, что сельское хозяйство со-ставляетъ экономический базисъ русского народного хозяйства. Онь говорилъ: «нужно признать, согласно указанію проф. Гуцль-Барановскаго, что сельское хозяйство, действительно, имѣетъ основное значение изъ экономической жизни Россіи и что точка къ общему подъему производительной энергіи русского народного хозяйства можетъ и должна быть дана монимъ разви-тіемъ сельского хозяйства. Но нынѣшня промышленная отрасль Россіи, имѣеть съ общепривыч-шими огромнымъ значеніемъ для нея сельского хозяйства, въ про-тивоположность мнѣнію М. И. Туганъ - Барановскаго, самы по себѣ вполнѣ не исключаютъ воз-можности, что въ иныхъ, болѣе благопріятныхъ, чѣмъ энц., об-щественныхъ условіяхъ, можетъ расширять свободно и полно такъ же и русская промышленность и что промышленность эта, опираясь на болѣе широкое, чѣмъ пре-жде, основание русского народ-го хозяйства, въ его общегосударственныхъ предѣлахъ, рано или поздно можетъ стать въ уронъ съ русскимъ сельскимъ хо-зяйствомъ. Это было вновь благоразумно и предусмотрительно. Такъ-же благоразумно и вновь въ

научно было въ другой перенес-транной статьѣ 1916 г. противо-ставление «страны - городовъ», «страны - фабрикъ», перешагнув-шихъ черезъ «границы» сель-скаго хозяйства и промышленно-сти къ «единодержанию» «промышленности» — Россіи, съ «огром-ной и разнообразной - одаренной террито-рией. «Далѣе опредѣлен-ного равновѣсія между промыш-ленностью и сельскимъ хозяйствомъ, говорилъ тогда П. Н. Савинковъ, «развитіе Россія, даже въ своемъ логическомъ, оторванномъ отъ реальныхъ условій продол-женій, идти не можетъ; въ этомъ продолженіи оно падаетъ на существенную экономическую разнородность современ-ныхъ «страны-городовъ» и Рос-сіи». Идея «новообразія» здесь была выдержана во вполнѣ за-конныхъ предѣлахъ.

Слѣдовало, кажется, ожидать, что готовотомленный экспериментъ пиги-тики, съ его катастрофическимъ результатомъ, могъ бы только подтвердить тодашнюю осторож-ность молодого экономиста Но всѣль, оказывается, что П. Н. Савинковъ избралъ какъ разъ тепе-ренійшій моментъ, чтобы отступить отъ своего прелестно благороду-мія. Онь уже говорилъ, что «въ настоящее время есть большие не-избѣжности ограничить будущее индустриальное разви-тие Россіи предѣломъ «границы» меж-ду промышленностью и сельскимъ хо-зяйствомъ, ибо «между 1916 годомъ и настоящимъ моментомъ проходитъ гранитный социаль-ный переворотъ», — по-видимо-му, достаточный для того, чтобы превратить П. Н. Савинкова изъ марксиста въ марксиста До сихъ

воръ онъ корригировалъ свой сдвигъ особой теоріей, по которой Россія, какъ «государство-материкъ», дозвѣла самой себѣ, имѣя полную возможность хозяйственной «автаркіи». Такъ «своеобразіе» приходилось въ гармонію съ марксизмомъ. Но для теперешнаго нарушенного «равновѣсія» этого было уже недостаточно. Для этого необходимо перейти отъ «автаркіи» къ илькоему интернационализму: отъ внутреннаго къ вѣтшему рынку. П. Н. Савицкій уже и подчеркиваетъ, что «материконое хозяйство есть самостоятельная, но не замкнутая система. Ея незамкнутость опредѣляется фактотъ вѣтшиной торговли». И въ своихъ прежнихъ статьяхъ онъ выискиваетъ счастливое выраженіе: «догнать и перегнать Западную Европу», которое и подчеркиваетъ теперь, — очевидно, чтобы сохранить за собой пріоритетъ взаменъ формулъ сталинского периода. Правда, въ 1916 г. эта фраза имѣла у автора совсѣмъ другой смыслъ: говорилось линіи о возможности «въ иныхъ промышленныхъ районахъ (Россіи) имѣть населеніе болѣе густое и производительность болѣе высокую, чѣмъ гдѣбы то ни было на Западѣ». Это, дѣйствительно, было вполнѣ возможно и прежде — напр., въ фабричномъ районѣ какой-нибудь Юзовки или Кривого Рога. Но тутъ же П. Н. Савицкій оговаривался, что, все-же, въ общемъ составѣ Россіи «всегда будуть оставаться области, коренными и существеннымъ образомъ деревенскія, въ которыхъ, въ умѣренномъ поясѣ, плотность населенія не достигаетъ, по нашимъ пред-

ставленіямъ, той величины, какъ въ областяхъ промышленныхъ». На этомъ и основывается разнечеть «равновѣсія». Теперь, не считая болѣе нужнымъ соблюдать «равновѣсіе», П. Н. Савицкій и въ свою старую, бывше научную постановку вопроса вкладываетъ свой новѣйший смыслъ и, чисто-демагогически, социализируется въ вишнинкача новѣйшихъ попытокъ «догнать и перегнать Европу», — видѣто того, чтобы — именно теперь — отгородиться отъ нихъ сачкомъ рѣшилъ пытамъ образомъ.

Я не злюю — и не могу предсказывать, — на какой степени новая тенденція окладѣтъ П. Н. Савицкому въ продолженіи его работы. Но я вижу, что онъ продолжаетъ стоять на опасной стезѣ — и въ научномъ, и въ практическомъ смыслѣ. Эмоциональная сторона его натуры, новичиному, опять оказываетъ ему плохую услугу. Онъ уже «споряжается» и лрамагически «задумывается» передъ фактомъ «бездолности промышленными производительными силами» русской исторической пенгра, воссторгается и умиляется передъ весьма не новой находкой, что эти ресурсы расположены «на периферіи» русской государственной территоріи. Это иѣль — «геополитическая плоть Монгольской державы», это — «мѣста, где зародилася міровая держава Чингисъ-чана!» И П. Н. Савицкій, имѣю «старческое» уже готовъ развернуть свое другое, жесто — орнажевое знамя. Въ «монгольскомъ мірѣ континента» «можетъ найти и находить Россія полноту естественно-промышленныхъ ресурсовъ!» И но-

выв схемы, новые симметрии и крупи уже шевелятся въ головѣ мечтателя, неистающаго быть ученымъ. Казалось бы, маленькая справка, пытъ же приводимая, могла бы нѣсколько охладить эти неумѣренные восторги. «Столѣтій бродитъ тунзумъ и кочуетъ якуты по пространствамъ между Енисеемъ и Леною, сплошь уллюстрируя, на проявленіи миллиона квадратныхъ верстъ И, все-таки, залежи эти остаются мертвымъ, безжизненнымъ камнемъ. Но придетъ иной художникъ жизни — и привлечетъ ихъ изъ пѣдры! Еще одинъ шагъ нужно сделать, чтобы попытъ, что эта «художникъ», откуда она придетъ, и особенно когда она придетъ, чтобы довести до логического конца основную и центральную идею автора объ ограниченности исторического развитія Россіи и вернуть его отъ временной «слеражини» Чингис-хана

и отъ ступной идеологии, далекаго прошлаго въ почву пыльного исторического изученія.

Но найдеться и въ силахъ все еще «молодой» изследователь, чтобы огнаться на этой твердой почтѣ, не устремляясь къ встрѣчу степному мареву, исчезающему по мѣрѣ приближенія къ нему? Рано было бы ставить крестъ на ученоѣ, могущему подарить науку серьезными и полезными работами. И хорошо, что онъ не забылъ своего собственнаго, болѣе обычайного прошлаго. Тамъ онъ видитъ теперь «генезисъ» своихъ спорадическихъ идей. Хорошо было бы, если бы, вернувшись къ этому разъѣду, его научная мысль искать по прямой научной магистрали, не теряясь въ политическихъ гуникахъ и мессианско-мирокахъ.

П. Милюковъ.

## Политическія замѣтки

(Еще о «Новомъ Градѣ»).

Со времени возникновенія «Нового Града» прошелъ годъ. Всѣмъ памятно выступленіе нового журнала на общественно-литературной аренѣ и толь особый, пѣскотко неожиданный резонансъ, которыемъ оно сопровождалось въ эмигрантской средѣ.

Журналъ выставилъ на своеѣ здѣмени общіе принципы христіанскаго соціализма: синтезъ идей личной свободы и соціальной справедливости, утверждаемыхъ въ абсолютной истинѣ христианства. Казалось, сочувствуя журналу здѣмени было обеспечено со-

сторони всѣхъ, кто, живо откликаясь на соціальные запросы современности, испытываетъ потребность въ религіозномъ осмыслиніи своего міросозерцанія и своей дѣятельности.

На самомъ дѣлѣ, какъ изрѣстно, произошло другое: интересно и талантливо ведущійся журналъ оказался какъ бы общественно изолированнымъ. Оттолкнувшись отъ себя часть возможныхъ друзей въ средѣ демократической, пріобрѣтъ сомнительной чѣмноты союзниковъ въ лицѣ всякихъ националь - большевиковъ, младо-